

# 东奔西走倾心力 化纷止争护权益

——记赤峰市林西县司法局五十家子司法所所长王利

58岁的王利是赤峰市林西县司法局五十家子司法所所长,1998年在农田水利建设会战中因车祸失去左腿。由于是因公致残,领导让他自己选择工作岗位,他却出人意料地选择了“好人也得跑细腿”的人民调解工作,一干就是20多年。

20多年来,王利始终怀着一颗赤子之心,坚守着“立足基层、面向群众、依法办事、不徇私情、少说多干、取信于民”的信念,拄着双拐穿梭在农村的大街小巷,用朴实的语言和无私的付出将工作做到老百姓的心坎儿里。他曾先后获得“全国优秀司法所长”“内蒙古自治区普法先进个人”“赤峰市首届法治人物”“赤峰市十佳人民调解员”“林西县十佳行政执法服务标兵”“自治区人民满意公务员”等荣誉。

人民调解工作细小琐碎,处理不好容易引发问题。几年前,多户村民因承包荒山时共签一份合同,多年来因界线不清出现纠纷。王利得知此事后,不顾腿脚不便,足迹遍布每一座存在争议的荒山,通过对村民动之以情、晓之以理的劝解,把7户村民荒山的边界划分得清清楚楚。他说:“从事人民调解工作,就应



她始终把百姓的利益放在首位。”

“五荒”拍卖、小水利产权改革是深化农村经济体制改革的具体工作,涉及百姓切身

利益。在政府的统一部署下,王利架着双拐和同事们一起逐村逐户地推进工作。他严格按照法律和政策规定,组织召开拍卖会24

次,签订合同132份。在县城与镇政府之间往返16次,将合同全部进行了公证。为了尽快完成工作,腿脚不便的王利有时领上不到10岁的儿子帮忙,父子二人磕磕绊绊地奔走在沟沟岔岔,将公证后的合同书逐一送到各村,无一错误和遗漏。他尽职尽责的精神、优质高效的工作,得到领导和百姓的认可和赞许。

王利受聘7家单位和个体工商户担任常年法律顾问,每年为群众代写文书200件以上,随时随地接受法律咨询。五十家子镇木板厂开工建设,王利从建厂开始就从办理各种证照、健全规章制度、拟定劳务合同、处理劳务纠纷等环节给予全方位的法律服务,有力保障了木板厂的正常运营。他还为有公证需求的单位和个人协助办理公证业务,仅今年就已经办理公证合同364份,而且每份公证合同都起草得很认真,极大地提高了公证效率。

多年来,王利成功调解民事纠纷3600多起,代写文书2000多件。他记录调解笔记上百本,把自己的酸甜苦辣收藏其中。

(自治区司法厅供稿)

## 扎根基层 情系百姓

——记通辽市奈曼旗青龙山司法所所长李瑞军



2003年,李瑞军任通辽市奈曼旗青龙山司法所所长以来,他积极发挥共产党员先锋模范作用,创造性地开展工作,在维护社会稳定,构建和谐、平安、法治社会环境中发挥出了一名共产党员应有的作用。十几年来,李瑞军凭着对党的事业的忠诚坚守,对司法行政工作的执着热爱,对辖区百姓的满腔热情,以“维护稳定是大事,调解工作无小事”为座右铭,始终脚踏实地的扎根基层司法工作一线,爱岗敬业、忠于职守,勇于开拓、积极进取,在平凡的工作岗位上,为当地的社会稳定作出了不平凡的贡献。

为了使调解双方的当事人心平气和的共同坐下来解决问题,李瑞军摸索了几种调解方法。对粗暴蛮横的当事人,要直言正告,使其恢复常态;对急躁不安的当事人,要耐心劝解,使其冷静下来;对忧闷痛苦的当事人,要婉言抚慰,使其得以宽心;对萌发轻生念头的当事人,要真诚开导,使其回心转意。李瑞军在兼任青龙山镇人民调解员19年来,他凭借出色的语言表达能力,耐心细致地思想工作、真诚的政策解答,成功化解了影响辖区和谐稳定的矛盾纠纷1500余件,调解成

功率为96.3%,为群众提供免费法律咨询与援助300余次,被群众亲切的称为“人民调解员老李”,得到了群众的高度评价和各级政府的肯定。2016年,被自治区司法厅评为自治区“银牌人民调解员”,2018年,被自治区司法厅评为“全区人民调解工作先进个人”,自治区“金牌人民调解员”,并荣立二等功。

李瑞军不顾工作的繁忙,毅然担起刑满释放人员社区矫正对象的法治课辅导员,他严格核准矫正对象的数量和实际情况,加强与矫正对象联系,做到“周闻其声,月见其人”。每月与他们交流谈心,进行心理矫治和咨询,并取得良好的效果。

多年的司法行政工作经验,让李瑞军明白一个道理,想要改变农村法律意识淡薄的状况,就要从我做起,从小事做起,将普法渗透到各项工作中去,带动群众共同学法、守法,切实用法律维护自身的合法权益。在李瑞军的组织下,司法所每年举办镇、村干部参加法律培训,通过扎实的过硬的法律宣传,提高了人们的法律意识。

(自治区司法厅供稿)

## 争做“螺丝钉” 甘为“孺子牛”

——记锡林浩特市司法局办公室科员吕晓杰



她,任劳任怨,默默奉献,踏实努力,她用实际行动诠释了新时代基层公务员形象。在司法所工作期间,她将人民调解、法治宣传、社区矫正等多项工作“一肩挑”,与领导同事团结配合,发挥基层司法所贴近群众办实事的作用。在办公室工作期间,她将一项项平凡普通的工作做到细致、做到规范,以敬业爱岗、尽职尽责的工作精神,出色地完成了每一项领导交办的任务,获得了领导和同事的充分肯定。她就是锡林浩特市司法局办公室科员吕晓杰。

吕晓杰坚持将学习放在重要位置,她深知,办公室工作繁杂,担子较重,而她承担的文字材料撰写、文件上报等工作需要深厚的文字功底,因此无论工作多忙,她都会挤出时间,通过浏览网页、官方公众号、阅读理论原著等方式,对政治理论知识、上级决策部署、相关部门动态信息等内容进行系统学习,学习表述措辞,学习撰写逻辑、学习部署脉络,并灵活运用于本单位各类材料撰写上报过程中。她不放任何过一个自学的机会,利用业余时间,既学理论知识,又学业务知识,重点对法律知识进行深入学习理解,并通过自学通过了法律职业资格考试。

兢兢业业、任劳任怨,尽职尽责是对吕晓杰的真实写照,只要加班,必能看到她的身影,只要忙碌,必能看到她的参与。面对工作任务量大、人手少的实际,她经常加班加点的工作,从不叫苦叫累,始终默默地坚守在工作岗位上,她坚持多学多

做多干,用心、用情、用力抓好撰写材料、协调发文、整理档案、会议筹备、后勤保障、会议记录等每一项工作,并积极参加各类知识竞赛等集体活动。撰写文件材料时,她认真与相关业务科室及工作人员对接沟通,做好调研工作,确保文件起草的准确性、务实性;整理档案材料时,严格执行档案管理制度,根据各业务考核要求,逐条逐项做好材料收集工作,确保档案材料齐全完整;上报统计报表时,对定期任务提前统计,对临时任务及时统计,并主动与相关业务人员核实统计数字,确保统计结果准确无误;信息撰写时,她深入到各项活动中,掌握实际情况,并做好图片记录,确保信息简报的真实性、及时性和有效性。

在保证文秘工作有序进行的同时,她还紧抓办公用品采购、出入库及管理职责,定期对办公用品进行清点,严格规范办公用品出入库程序,对司法所办公用品申请,她认真汇总,按照流程进行采购,并及时发放到各股室、司法所手中,全力依法依规做好后勤保障。

政法队伍教育整顿期间,吕晓杰发挥“螺丝钉”精神,坚守岗位,加班加点,放弃周末休息时间,不分白天黑夜的进行工作。撰写方案、上报数据、报送报告、制定计划、印发文件、组织实施、整理档案、集中检查、采购办公用品……每一项工作都有她的积极参与,每一项任务都有她的忙碌身影,她被称为“最累的人”“最辛苦的人”。

(自治区司法厅供稿)